LATVISKI

Aritmétiskas operacijas un aprékini, izmantojot iekavas
+ Ja vélaties ievadit negativas vértibas, péc vértibas ievadisanas piespiediet
[+-1.

ZINATNISKAIS KALKULATORS « Veicot jauktas vienkarsas aritmétiskas operacijas, reizinaSanai un dalisanai
tiek dota prieksroka attieciba pret saskaitiSanu un atnemsanu.
I_\)e be / / SC2030 « Pieturot, ja ir izvlats ,DEC* rezims ([2ndF] [—DEC]).
Piemérs Operacija Displejs
PASNIEKA ROKASGRAMATA 23+45-53=-255 23[+]45[-]53 ] 255
563 (-12) 4 (—2.5) = 268.8 | 56 [¥] 12 [+/-] [+] 2.5 [+/] [7] 268.8
LCD displejs 12369 x 7532 x 74103 = | 12369 [x] 7532 [x] 74103 [z] | 6.9036806"
6.9036806 x 10"
2ndF HYP DEG RAD GRAD ( ) BIN OCT HEX CPLX STAT (45 107) x (2.3 x 45 [EXP] 75 [x] 2.3 [+] [EXP] 20001035
MiaJgcocrg ot 10720001085 |79+
(2+3) x 102= 500 [(12[+13[)][X] 1 [EXP] 2 [=] 500.
E “— —' ' “ | “ , “ ' (1%109+7= 1[EXPI5[+] 7 [5] 14285.71429
14285.71429
Klaviatira (1x109+7-14285= | 1[EXP]5[+] 7 [-] 14285 =] 0.7142857
Lietojot kalkulatoru pirmo reizi, piespiediet taustinu [ON/C]. 0.7142857
Péc taustina [2ndF] piespiesanas piespiezot citu taustinu, tiek izpildita otra 3+5x6=33 3[*15[X16[=] 33.
taustina alternativa funkcija. Alternativa funkcija ir noradtta virs taustina 7x8-4x5=36 7[x18[-14[x]5[=] 36.
eso$aja teksta. 1+42-3x4+5+6=66|1[+]2[-]3[x]4[+]5[+]6[] 6.6
Taustinu izkartojums 100-(2+3)x4=80 100 112 [+ 3 1)1 X4 [=] 80.
; 2+3x(4+5)=29 2[+13[14 1507 2.
n DRG»> STAT lekavas uzreiz, pirms piespiest
{ CE } { DRG } {2ndF} { OFF } {ON/C} [=] taustinu, var neaizvrt
T A B Y c-pusb e* E 10° F —
rocentu aprékinasana
[exp] [»*] (V] [-oe6] [[in ] [log ] e
Piemérs Operacija Displejs
achyp _sin’ ~ cos' = _tan” ! Le Procenti 16 [x] 26 [2ndF] %] ] 39
hyp sin [ cos } [ tan } [ ( } [ ) } 26% no $15,00
- Prémija 36.2 [+] 15 [2ndF] [%] [=] 41.63
CPLX ~r Xy 11X TAB r v $36,20 paaugstinasana
— a } { b } [ x?2 } [F«-E} [x»m} par 15%
Atlaide 47.5[-]4 [2ndF] [%] [2] 456
~BIN 4% atlaide no $47,50
. Attieciba 75 [+] 250 [2ndF] [%] [7] 30.
7 8 9 b Kada procentuala dala
no 250 ir 75?
—OCT DATA CD
{ 4 } { 5 } { 6 } { x } { Ciparu skaita péc komata noradiSana
Lai noraditu ciparu skaitu péc komata (TAB), piespiediet [2ndF] [TAB] un
— HEX ievadiet ciparu skaita péc komata vértibu (0~9).
{ 1 } { 2 } { 3 } { — } Piemérs Operacija Displejs
Lai iestatrtu 3 zimes péc | [2ndF] [TAB] 3 0.000
RND —DEC komata
Lai atiestatitu zimju skaitu | [2ndF] [TAB] [+] 0.
{ 0 { L4 } { +/ } { + } péc komata

Darbibas rezimi
Lietojot $o kalkulatoru, ir jaizvélas piemeérots, jlsu vajadzibam atbilsto$s
rezims.

Radisana eksponenciala formata
Radi$anu eksponenciala formata varat iestatit, piespiezot [F<E].

Piemérs Operacija Displejs
Aprékinu rezimi 2+3 =0.666666666 2[+]3[F] 0.666666666
DEC rezims  [2ndF][...] Var veikt kopéja rakstura aprékinus, ieskaitot [FE] 6.6666666"
funkciju aprékinus. Uz LCD displeja tiek
ré:i;ts_‘;)[zEG", k?AD1va|l “GkRAIZE”fimbols Atmina
iiT;”a)a no aidivizeta lensa merisanas Sim kalkulatoram ir viena neatkariga atmina, kurai var pieklat, lietojot [X«<>M],
BINrezims  [2ndF] [—>BIN] Binara k'onverlééana un aprékini. [M+]Vun [M.R]' _S T? nealkarigas aiminas saturs fiek saglabats arf pec
Uz LCD displeja tiek radits ,BIN® simbols. baroSanas izslegSanas [OFF].
OCTrezims  [2ndF] [—OCT] Oktala konvertasana un aprakini Papildu rezultatus iespé&jams tiesi saglabat atmina. Rezultatus atmina var art
Uz LCD displeja tiek rédits OCT simbols. summét, tapéc ir viegli aprékinat summas. Ja ,Atmina“ nav tuksa, deg ,M*
HEX reims  [2ndF] [—HEX] Heksadecimala konvertésana un aprakini. piklogramma.
Uz LCD displeja tiek radits ,HEX" simbols. Piemérs Operacija Displejs
CPLX reZims  [2ndF] [CPLX] Var veikt aprékinus, ieskaitot kompleksos Atmina ievadiet 123 123 X—M] [0 123.
skaitjus. Uz LCD displeja tiek radts ,CPLX" M
imbol [ON/C] 0.
simbols. — — m
STAT rezims  [2ndF] [STAT]  Var veikt standartnovirzes aprékinu. IS‘:' :;i;?:t:;mm (MR] 123.
LCD uz displeja tiek radits ,STAT* simbols. 9
Lai pievienotu atminai 25 | 25 [M+] M 25.
Lenku mérisanas rezims [ON/C] M 0.
DEG rezims  Meérfjums tiek noradits ,grados". - - - [MR] ! 148.
Uz displeja tiek radits ,DEG* simbols. Lai nomainitu atmina 369 [X—M] " 369.
RAD rezims  Mérijums tiek noradits ,radianos*. sag‘la‘bét_o saturu ar jaunu | [ON/C] M 0.
Uz displeja tiek radits ,RAD* simbols. skail, piem., 369 [MR] " 369.
GRA rezims  Mérfjums tiek noradits ,gonos”. Lai iztiritu atminu [ON/C] M 0.
Uz displeja tiek radits ,GRAD* simbols. X—M] 0.
Sos tris lenku méridanas rezimus var lietot kopa ar “DEC rezimu.
Radisanas rezims Trig: iskas funkcijas un ap as (inversas) trig iskas
TABrezims  [2ndF] [TAB]  Tiek noradits zimju skaits pac komata. funkcijas
Turklat, piespiezot [F—E], var mainit + Pirms trigonometrisko un apvérsto trigonometrisko funkciju aprékinu
uz radijumu eksponenciala formata. veiksanas iestatit lenku mervienibu.
+ Lenka mérvientbu (gradus, radianus, gonus) var izvéléties, piespiezot
Rezims Operacija Displejs [DRG].

o DEG. RAD + P&c lenka mérvienibas iestati$anas ta tiks izmantota tikmér, kameér tiks ies-
Decimalais [2ndF] [-DEC] vai GRAD tatita jauna mérvieniba. Izslédzot barosanu [OFF], iestatijumi netiek atcelti.
Binarais [2ndF] [>BIN] BIN Piemérs Operacija Displejs
Oktalais [2ndF] [->OCT] OoCcT sin 63°52'41" = Lai izvélétos ,DEG", 0.897859012
Heksadecimalais [2ndF] [-HEX] HEX 0.897859012 piespiediet [DRgl )

Statistikas [2ndF] [STAT] STAT 63.5241 [»DEG] [sin]
— - — DEG cos (n/3 rad) = 0.5 Lai izvélétos ,RAD", 05

) P|esp}e51|et [DR(“;], lai sevstarpe]l piespiediet [DRG]

Pakapes nOmGa\';]/IllE)‘YDEG , ,RAD RAD [(1 2ndF] [n] [+] 3 )] [cos]
un GRAD tan (~35 grad) = Lai izvélétos ,GRAD", ~0.612800788
Tab [2ndF] [TAB], tada [0] ~ [9] -0.612800788 piespiediet [DRG]
Lai atiestatitu decimalo | .~ TTTTTTTITTTTTTT 35 [+/-] [tan
Lai atiestafitu decimalo [2ndF] [TAB] ] [+/-] [tan]
iestatijumu

2sin 45° x cos 65° = Lai izvéletos ,DEG", 0.597672477
0.597672477 piespiediet [DRG]
45 [sin] [] 2 [X] [(] 65 [cos] [=]
sin”' 0.5 =30 0.5 [2ndF] [sin"] 30.
cos™ (V2/2) = Lai izvéletos ,RAD", 0.785398163
0.785398163 piespiediet [DRG] 0.25
rad = /4 rad 102 NI [#] 2 ] [2ndF] [cos™]
[+](2ndF] [r] [=]
tan-'0.741 = Lai izvélétos ,DEG", 36.53844577
36.53844577° = piespiediet [DRG] 36.321840
36°32'18.4" 0.741 [2ndF] [tan™"] [2ndF]
[—D.MS]
Hiperbolisko un apvérsto hiperbolisko funkciju izpilde
Piemérs Operacija Displejs
sinh 3.6 = 18.28545536 | 3.6 [hyp] [sin] 18.28545536
cosh 1.23 = 1.856761057 | 1.23 [hyp] [cos] 1.856761057
tanh 2.5 =0.986614298 | 2.5 [hyp] [tan] 0.986614298
cosh 1.5 -sinh1.5= 1.5 [hyp] [cos] [] [(] 1.5 [hyp] 0.22313016
0.22313016 [sin] D] [=]
sinh™' 30 = 4.094622224 | 30 [hyp] [2ndF] [sin~'] 4.094622224
cosh™ (20/15) = [(120 [+] 15 )] [hyp] [2ndF] 0.795365461
0.795365461 [cos™]
(tanh'0.88) / 4 = 0.88 [hyp] [2ndF] [tan"] 0.343941914
0.343941914 [+]4[=]

sinh™ 2 x cosh™' 1.5 =
1.389388923

2 [hyp] [2ndF] [sin~] [x] [(] 1.5
hyp] [2ndF] [cos™] )] [=]

1.389388923

sinh-" (2/3) + tanh™' (4/5) =
1.723757406

[(12[+13 [)] (hyp] [2ndF] [sin”"]
[0 4[5 [)] [hyp] [2ndF]
[tan”] [5]

1.723757406

Logaritmiskas funkcijas un eksponentfunkcijas
Piemérs Operacija Displejs
log 1.23 = 0.089905111 1.23 [log] 0.089905111
In 90 = 4.49980967 90 [In] 449980967
log 456 + In 456 = 456 [log] + [(] 456 [In] ] [=] 0.434294481
0.434294481
10'% = 16.98243652 1.23 [2ndF] [101] 16.98243652
€*$=90.0171313 4.5 [2ndF] [e] 90.0171313
104 x e +1.2x 102%= 4 2ndF] 10 [x] [(1 4 [+/-] 422.5878667
422.5878667 [2ndF] [ DI [+ [0 1-2 [x] [(]
2.3 [2ndF] (104 D1 D1 =]
(-3)=81 3[4 [E] 81.
-3'=-81 FH314 =] -81.
5.6%° = 52.58143837 5.6 [y]2.3[] 52.58143837
123 = 4.973189833 123 [2ndF] [] 4973189833
(78 -23)"2= (178 [H23 D1y 12 [+ [5] 1.3051118%
1.305111829 x 102!
2+3x%64-4=10 2 [+]3 [] [(] 64 [2ndF] V] 10.
D4
2 x 3467 = 3306232 2[x]34Px][(15[+]6.7 D] [=] 3306232.

Gradu, mindsu un sekunzu

aprekini

Heksadecimalos aprékinus var veikt, lietojot gradus (stundas), mindtes un
sekundes. lespéjama ari konvertacija starp heksadecimalajam un decimala-

jam vértibam.
Piemérs Operacija Displejs
Lai izteiktu 2,258 gradus | 2.258 [2ndF] [—D.MS] 2.152880
grados/min/s (2°1528.80%)
Lai veiktu aprékinus: 12.3456 [>DEG] [x] 3.45[=] | 12.58222222
12°34'56" x 3.45 [2ndF] [-D.MS] 43.40866667
43.243120

(43°24'31.20")

Koordinatu transformésana

Sis zinatniskais kalkulators jums sniedz iesp&ju konvertat starp Dekarta un

polaro koordinatu sistemu, t.i.,

P(x, y) < P(r, 8).

Lietojot polaras koordinates 6, iespejams aprékinat intervala —180°<6 <
180°. (Aprékinatais intervals radianiem un goniem ir tads pats).

Piemers Operacija Displejs
x=14uny=20.7, Lai izvéletos ,DEG", 24.98979792(r)
kadi ir run 8°? piespiediet [DRG] 55.92839019(6)
14 [a] 20.7 [b] [2ndF] [—r8] [b] 55.554220(6)
[2ndF] [—D.MS]
x=7,5uny=-10, Lai izvélétos ,RAD", 12.5(r)
kadi ir r un 6 rad? piespiediet [DRG] -0.927295218(6)
7.5[a] 10 [+/-] [b]
[2ndF] [—r8]
[b]
r=25un =56° kadi | Lai izvélétos ,DEG", 13.97982259(x)
irxuny? piespiediet [DRG] 20.72593931(y)
25 [a] 56 [b] [2ndF] [—xXy]
[b]
r=45un=2p/3rad, |[Laiizvéletos ,RAD", -2.25(x)
kadiir x un y? piespiediet [DRG] 3.897114317(y)
2[X] [2ndF] [x] [] 3 [=] [b]
4.5 [a] [2ndF] [—xy] [b]




Komplekso skait|u apréki
Piespiediet [2ndF] [CPLX], lai ieslégtu ,CPLX" rezimu aprékiniem, kuros
izmantojami kompleksie skaili.

Piemérs Operacija Displejs
____________ fdFl(CPLY] L0
(2 +3i) + (4 +5i) 2[a] 3[b] [+] 4 [a] 5 [b] [=] (skaifa reala dala)
[b] 6.
(skaitla imaginara dala)
8.
Absoltas vértibas un | 2 [a] 3 [b] [+] 4 [a] 5 [b] [F] 5.
neatkariga mainiga [b] (absoltta vértiba)
lieluma aprékinasana 53.13010235
(3+4i) (neatkarigs mainigais
lielums)

Gradu, radianu un gonu savstarpéja konvertéSana
Gradus, radianus un gonus var savstarpgji konvertét, lietojot [2ndF] [DRG>].

Statistikas aprékini
S0 ierici var izmantot, lai veiktu statistikas aprékinus ,STAT* reZima, ieskaitot
standartnovirzi.

Standartnovirze
,STAT" rezima var veikt aprékinus, pieméram, 2 veidu standartnovirzes
formulas, vidéja, datu skaita un kvadratu summas aprékinus.

Datu ievadisana
1. Piespiediet [2ndF] [STAT], lai iestatitu ,STAT" rezimu.
2. levadiet datus, piespiezot taustinu [DATA] ik reizi, kad tiek ievaditi jauni
dati.
Piemérs:
Dati: 10, 20, 30
Galvena operacija: 10 [DATA] 20 [DATA] 30 [DATA]

Aprékinu veikSana
Veicot dazadus standartnovirzes aprékinus, ir izmantojamas turpmak
noraditas procedaras.

Piemérs Operacija Displejs Galvena 3cii Rezultits
20 radianu konverteSana | Lai izvéletos ,RAD", 1145.91559 [2ndF] [o] Kopuma standartnovirze,
par gradiem piespiediet [DRG] [S] Parauga standartnovirze, S
20 [2ndF] [DRG>] > 98 s .
[2ndF] [DRG>] [X] Vidéjais,
10 radianu + 25,5 goni. | Lai izvélatos ,RAD", 595.9077951 [2ndF] [2X7] Datu kvadrata summa, £x*
Atbilde tiek sniegta piespiediet [DRG] [2ndF] [£x] Datu summa, £x
grados. 10 [2ndF] [DRG>] [+] 25.5 Datu skait
[2] [2ndF] [DRG>] [n] atu skaits, n
Standartnovirzes un vidéja aprékini veicami, k& noradits turpmak:
Kopuma standartnovirze o = x, ja i = 1 n-taja pakapé
Apmainas funkcija Parauga standartnovirze S = , ja i = 1 n-taja pakape

Apmainit vietam divus funkcijas operandus. Pieméram, [3] [+] [6], tad

Vidéjais X = (Zx)/n

piespiezot [{], tiks apmaintti vietam [6] [+] [3] un iegsiet atbildi 2. Piemérs Operacija Displejs
Pavirzisanas pa labi funkcija Dati: 55, 54, 51, 55, 53, [2ndF] [STAT] 0.
Panirzit radamas vertibas ci X et Jabi. Iidz fk et 53, 54, 52 55 [DATA] 54 [DATA] 2.
ArvirZit radamas vertibas ciparu par vienu vietu pa labi, idz tiks sasniegts 51 [DATA] 55 [DATA] 4
cipars, kuru vélaties ievadit no jauna. 53[x] 2 [DATA] 6
Citas funkcijas (\, X2 1/, n!, *\, RND) — - 54 [DATA 52_ [_DATA] 8
Kada ir objekfiva disper- | [n] (Datu skaitlis) 8.
Piemérs Operacija Displejs sijas novirze un iepriek§ | [2ndF] [2x] (Datu summa) 427.
\2++5 = 365028154 | 2 [\] [+] 5 [V] [=] 3.65028154 noradito datu vidéjais? [2ndF] [2x?] (Datu kvadrata 22805.
247224 424 B2 = 2 2 2 [= s_umma)
2 +23 +E5=50 (2] [+] 23 [ 4015 0 [F] 5. [X] (Vidajais) 53.375
(3¢=9 3+ 9. [2ndF] [o] (Kopuma STAT) 1.316956719
10(1/3 - 1/4) =12 [(13 [2ndF] [1/X] [] 4 [2ndF] [1/X] 12. [S] (Parauga STAT) 1407885953
[)] [2ndF] [1/X] [S] [x?] (Parauga novirze) 1.982142857
8! = 40320 8 [2ndF] [nl] 40320.
5V(36 x 42 x 49) =42 | [(] 36 [x] 42 [x] 49 )] [2ndF] [*V] 42. Elementu maiga
V(1 - sin2 40) = Press [DRG] 10.59|e°t ‘DEG* 0.766044443 Ja displejs k|tst tumss vai blavs, turpmak noraditaja seciba nomainiet
0.766044443 [11 110 40 [sin] D] ¥4 DI [V] baro$anas elementu pret jaunu.
Gadijumskaifu [2ndF] [RND] 0.792 Elements: LR1130 x 2 vai AG10 x 2
generésana (intervala (gadijum- 1. Izsledziet kalkulatoru.
no 0,000 lidz 0,999) skaitlis) Nonemiet elementu vacinu.

Binarie, oktalie, decimalie un heksadecimalie apréekini

* Nevar veikt kopé&jo funkciju aprékinus.

« Var apstradat tikai veselos skaitjus.

« Var izmantot tikai eso$as konkrétas skaifu sistémas nozimes.

Skait|u sistema Esosas vértibas
Binara 0,1
Oktala 0,1,2,3,4,56,7
Decimala 0,1,2,3,4,56,7,8,9
Heksadecimala 0,1,2,3,4,56,7,89A,B,C,D,EF
Vienkarsas aritmétiskas operacijas, lietojot binaras, oktalas, decimalas,
heksadecimalas vértibas
Piemérs Operacija Displejs
10111, + 11010, = [2ndF] [—BIN] 0.
110001 10111 [+] 11010 [3] 110001,
B47,,-DF, = AB8,, [2ndF] [—HEX] 0.
B47 [-] DF [=] AB8.
123,x ABC,, = 37AF4,, = | [2ndF] [-OCT] 0.
228084, 123 [2ndF] [~HEX] 53,
[x]ABC [5] 37AF4,
[2ndF] [—>DEC] 228084
1F2D, - 100,,= 7881, | [2ndF] [>HEX] 0.
=1EC9, 1F2D [2ndF] [>DEC] 7981.
[H1100 [] 7881.
[2ndF] [~HEX] 1EC9.
7654, + 12, = [2ndF] [—OCT] 0.
334.3333333,, = 516, 7654 [2ndF] [-DEC] 4012.
[#]112[A] 334.3333333
[2ndF] [—~OCT] 516.
1234, +1EF,+ 24,= | [2ndF] [>DEC] 0.
2352, = 1258, 1234 [2ndF] [~HEX] 4d2.
[+] 1EF [2ndF] [—-OCT] 757.
[+]24 4] 2352.
[2ndF] [—~DEC] 1258.
Binara, oktala, decimala un heksadecimala konvertésana
Piemérs Operacija Displejs
Ka 2210 tiek izteikts [2ndF] [—>DEC] 0.
binaraja, oktalaja un 22 [2ndF] [—BIN] 10110.
heksadecimalaja sisttma? [2ndF] [0CT] 2.
[2ndF] [—~HEX] 16.

. Nomainiet elementus (+ pusei jabat pavérstai uz augsu).

. Uzlieciet elementu vacinu.

Péc elementu nomainas piespiediet taustinus [OFF] un [ON/C], lai notiritu
kalkulatora radijumus. Ja elementi ir pienacigi ielikti, tiek radits ,DEG 0“.
(Ja uz displeja nekas netiek radits, tiek radits neko nenoziméjoss simbols
vai vairs nevar izmantot taustinus, iznemiet elementus un ielieciet tos vél-
reiz. Piespiediet taustinus [OFF] un [ON/C] un vélreiz parbaudiet ekranu.)
Piebilde:

+ Vienmér vienlaikus nomainiet abus elementus.

+ Nekad neméginiet elementus uzladét.

SESEANN

Automatiska izslégsana

Ja netiek veiktas nekadas operacijas, aptuveni péc se$am minatém kalku-
lators automatiski izsledzas. Ja ta notiek, vélreiz piespiediet [ON/C], lai to
ieslégtu.

Drosiba

+ Sargiet kalkulatoru no nokri$anas vai stipriem triecieniem.

+ Nekada gadijuma kalkulatoru nelokiet un nevérpiet.

+ Nekada gadijuma neméginiet kalkulatoru izjaukt. Ta ieksiené nav nekadu
detalu, kuru apkopi varétu veikt lietotajs.

+ Lai kalkulatoru notiritu, noslaukiet to ar mikstu, sausu draninu.

+ Ja uz kalkulatoru iedarbojas spécigs elektrostatiskais ladin$, var tikt bojats
kalkulatora atminas saturs vai parstat darboties taustini. Sada gadijuma,
lai iztiritu atminu un atjaunotu taustinu funkcionalitati, no jauna veiciet
Atiestati$anas operaciju.

Nolietotu iekartu utilizacija Eiropas Savieniba, ja lietotajs dzivo privata
r_néjsaimniecibé
Sis uz produkta vai iepakojuma noraditais simbols nozimé, ka produktu nedrikst

izmest kopa ar sadzives atkritumiem. Ta vieta jUs esat atbildigi par nolietotas
iekartas pienacigu utilizaciju, nododot to pilnvarotam elektriskas un elektronis-
kas iekartas parstradajos aks né Utilizéjamas nolietotas
iekartas atseviska savak$ana un parstrade palidzés taupit dabas resursus un
nodroginat, ka atkritumi tiks parstradati cilvekiem un videi nekaitiga veida. Lai
sanemtu pladaku informaciju par vietam, kur nolietotas iekartas tiek savaktas
parstradei, sazinieties ar pilsétas atbildigo iestadi, savu komunalo atkritumu
parstrades dienestu vai veikalu, kura produktu iegadajaties.
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